

GLAS SVOBODE.

Slovenci-bratje združimo se! V slogi je moč!

Stev. 24

Chicago, Ill. 10. junija 1904.

Leto III

Socializem in njegovi obrekovalci.

Naši nasprotniki, posebno klerikalci se poslužujejo najgrših in najpodlejših sredstev, kedar se gre proti socializmu. Gospodje, ki bi jejo ljubi boj proti socializmu, pogosto ne vedo, kaj je socializem. V tem boju rabijo tako neumne laži, da jih lahko človek kar z roko prime.

Tisočkrat so že ponavljali in še ponavljajo naši nasprotniki staro laž, katero tako nobeden razumen človek ne verjame, da hočejo socialisti deliti.

Ali je že kedaj kdo slišal kacega socialista, da je priporočal delitev imetka kot sredstvo za odstranitev današnjih žalostnih družabnih razmer? Ne! Tacihi socialistov ni in jih tudi nikdar ne bode. Kdor bi zahteval delitev imetka, tega bi prištevati tudi norcem. Kako naj bi se n. pr. delile železnice? Kdo naj bi dobil lokomotive, kdo vozove, kdo železniška poslopja? Vsi bi imeli pravico do enakih deležev. Tu bi ne preostalo drugega, kakor razbiti in končati vse, kar je marljivo človeški um ustvaril. Nekdo bi dobil vrata, drugi okna, tretji kolesovje lokomotive. Take nespametne misli se lahko rode le v puhlih glavah ali pa norišnicah.

Gospodje, ki s takimi bedastocami pobijajo socializem, ne smejo le samega sebe, temveč žalijo tudi naš narod. Slovenski delavci in kmetje niso tako neumni, da bi verjeli tako gorostasno laž.

Ako poslušamo socialistične govornike na shodih, ter čitamo socialistične spise, tedaj pridemo do zaključka, da socialisti nočejo deliti, temveč hočejo delitev odstraniti. To zveni povsem drugače!

Socialisti trdijo, da je dandanes v kapitalistični človeški družbi delitev v najlepšem cvetju ter da delitev ni postema, da se vrši na škodo vsega ljudstva.

A socialisti niso bili prvi, ki so izjavili, da se že v današnji človeški družbi deli krivično. Anglež, Mill slaven učenjak in nasprotnik socializma je obelodanil v svojih spisih naslednje stavke: "Dandanes se dohodki dela tako dele, da dobe največje deleže tisti, ki sploh nikdar ne delajo, njim sledi tisti, ki le po imenu delajo, za delavce, ki opravljajo najtežavnejša in najnagnonejša dela pa komaj toliko ostane, da se skromno prežive."

To je grozna slika, a resnična! Ljudje, ki nabirajo bogatstva, v kojih rokah se osredotočuje velikansko premoženje, ki uživajo vse udobnosti na tem svetu, niso baje nikdar zvršili kaj koristnosnega s svojimi rokami in svojim umom. Mesto, da bi delali, pa uživajo le sadove dela.

Oglejmo si pa položaj delavca ali kmeta, ki josta kruh v potu svojega obraza. Ako je delavec priden, dobro izurjen v svojem rokodelstvu in če ga nikdar bolezen ne obišče ali zadene kaka nezgoda, tedaj še spravi skupaj par dolarčkov. Večina delavcev pa gre isto tako s praznimi rokami na drugi svet, kakor je prišla na ta svet. Koliko delavcev živi v bedi in siromaštvu, dasi so pridni in delavni. Oglejmo si razmere v stari domovini. Plače po 60 — 80 kr. dnevno so v navadi. Tu vidimo upadle in blede obraze, marljive delavce obločene v cunje.

Položaj malih obrtnikov, trgovcev in kmetov ni mnogo boljši. Dan za dnevom gredo kmečka posestva prodajalne in delavnice malih obrtnikov na boben. Mala kmečka posestva se združujejo v rokah veleposesnikov, prodajalne in delavnice malih obrtnikov pa v rokah veleindustrialcev.

Na Angleškem je dala nekdanja vlada izračunati, koliko dobi od splošnih dohodkov angleški narod? Računi so pokazali, da dobiva mala peščica izkoriščevalcev več kakor polovico vseh dohodkov.

Ali je morda v Zdr. državah bolje? Gotovo ne!

Ali naj potem take razmere hvalimo? — Ne! Torej je resnica na strani socialistov, ker pobijajo in grajoje nekoristnosno življenje gospodarskih postopavcev, zajedno se pa trudijo, da bi delavci dobili

ves delež njihovega dela.

Marsikdo bode rekel, to je pametno, ako se socialisti bore, da se vsakemu ohrani njegov zaslužek, ali socialisti so nasprotniki imetja, socialisti so komunisti.

Kaj je komunizem? Kaj imetek? Dandanes se morda ustanovljajo društva tako zvane požarne straze, da pri požarih skupno nastopajo, da se ubranijo škode. Drugod zopet gradi občina šolo ali cesto, ki koristi vsem občanom. V navadnem življenju skrbi vsaki človek le za samega sebe, v tacihi slučajih, katere smo zgoraj omenili, se pa ljudje združijo v občno korist. Našteli bi lahko na stotine tacihi družabnih skupnih naprav, katere lahko imenujemo, da so socialistične. Socializem ni nič drugega kakor princip skupnih koristij.

V navadnem življenju išče vsakdo svoj lasten dobiček, če tudi na račun svojega bližnjega; tu trumfuje goli, brezčustveni egoizem. Velike tvornice so s svojim modernim proizvajanjem osiromašile tisoče in tisoče marljivih in srečnih rokodelcev. Kdo se briga dandanes za čevljarje, koje so tvornice za izdelovanje čevljev spravile na herasko palico? Ali morda skupnih poizveduje, kako žive žrtve, katere je oskobil? Tudi ne! Ostudni egoizem se širi povsod! Vsakdo skrbi le za svoj lastni žep, če tudi vniči v boju za obstanek sto družin eksistent! Čemu bi skrbel za druge, da le jaz dobro živim, je dandanes geslo mnogih ljudi!

Mnogo ljudi, ki so spoznali, kako potrebno je, če se ljudje združijo, kedar se gre za skupne interese, so nasprotniki socializma, dasi nevedoma že korakajo po njegovem potu naprej.

Kdor izjavi, da je sovražnik socializma, je nasprotnik skupnih interesov, je sovražnik človeštva. Kdor hoče uničiti socializem, naj poruši šole, ceste, cerkve, javne vrte in parke, javna kopalnišča, gledališča, bolnišnice, sirotišnice, železnice, brzojave in pošto. Vse te naprave so družabne — socialistične.

Socializem se ne da vničiti, on živi kakor egoizem v človeški naravi. To lahko vidi vsakdo, če nima mreho na svojih očeh. Že danes živimo sredi komunističnih naprav ter iste od dne do dne popolnujemo. Gotovo bodo napočili drugi časi za človeštvo, ako bodo ljudje pospeševali skupne interese, egoizmu pa zastavili pot.

Marsikdo je že doživel, da je kak veliki trgovec zaprl svojo žitno trgovino, da bi umetnim potom pograbil cenno žito. Kak drugi tvorničar je zaprl plavže in tvornice za pridobivanje jekla, češ da primanjkuje naročil. Po 14 dnevih ali treh tednih je zopet začel delati s polnim parom, a delavcem je pa znižal plačo za 15 ali 20 odstotkov. Tacihi slučajev, katere so rodili le egoistični nagibi bi lahko našli še več.

Marsikateri naših čitateljev bode rekel, če je stvar taka, če motrimo gospodarstvo s tega stališča, tedaj sem tudi jaz socialist; a tu se gre za komunizem, katerega hočejo socialisti vresničiti. O delitvi tu ni govora, ali zasebni imetek se hoče tu odstraniti. To je preporna točka, vse drugo pa potrdim.

No, razmisljajmo vprašanje: Hočejo socialisti v resnici odstraniti zasebni imetek?

Kaj je imetek? To kar kdo poseduje! Dobro, kedaj so socialisti razpravljali o imetku posameznega človeka ter le njegovemu imetku napovedali boj?

Vendar bi ne bil čudež, če razmisljamo, kako si je kdo prilastil svoj imetek, ako bi se dotičnemu ta imetek odvzel. Nam ni treba naštevati posebne slučaje, ker imajo čitatelji sami v tem oziru dovolj skušenj. Socialisti se ne brigajo za individualno posest in tudi ne zahtevajo, da bi se individualna posest drugim potom uravnala. Kako stroga načela imajo socialisti o individualni posesti, dokazujejo dejstva v francoski revoluciji. Na vogaših so bili pribiti lepaki: La mort aux voleurs! (Smrt tatovom!) Leta 1832 ob času delavske ustaje v francoskem mestu Lyonu je delavec, ki je bil na straži, vstrelil necega človeka, ker je hotel krasti. Leta

1871 za časa komunistične vlade ni bilo v Parizu tatov, ne prostitutk.

(Dalje.)

Razgled po svetu.

Iz rusko-japonskega bojišča.

Najsvetejše je dobiček! Zlato tele se tudi dandanes najbolj časti! Okolu njega pleše današnja človeška družba. Patriotizem je vzvišen ideal, dokler se ž njim denar služi. Ako ljubezen do domovine nič ne nese, potem se jo pa vrže med staro in obrabljeno šaro in naši patriotje so postavijo na zgolj trgovsko stališče.

Tako je bilo vedno! V nemško-francoski vojni so bankirji v Berlinu in Frankofrodu posodili denar Francozom. V turško-grški vojni je "veličanstvo" grški kralj naredil izvrstno spekulacijo s turškimi papirji. V angleško-burski vojni so angleški kapitalisti prodajali Buro orožje. No, sedaj pa poročajo brzojave, da so ruski bankirji posodili Japoncem denar.

Morda bodo bankirji, ki so tako neumni bili, da so jih zasačili pri brezdomovinskih borznih spekulacijah, kaznovani. Pomagalo ne bode nič. Njim bodo sledili drugi patriotični bankirji, ki bodo bolj oprezni pri posojilu ter se ne bodo dali kar tako zasačiti. Ubogi car, batjuška! Najuglednejši državljani in zaščitniki carizma posojujejo sovražniku denar, da si nabavlja streljivo, orožje in živež. Kako bode končalo?

Iz Lidoyanga se poročajo, da so ruske torpedolovke nenadoma napadle japonsko brodovje pred Port Arthurjem. 4 japonske bojne ladje so se baje potopile.

Iz Tokija se poročajo, da je ruska topničarka pred Port Arthurjem zadelo ob mino ter se pogreznila, ko je okolu pristanišča odstranjevala mine. Neki japonski kupčijski parnik je zavozil blizo Talienwana na mino ter se potopil.

Dne 31. maja so Rusi pri Wafangtien-u napadli japonske utrdbe. Japonci so potisnili Russe nazaj z veliko izgubo. Rusov je padlo okolu 200, nad 400 je bilo pa ranjenih. Iz Čefu-a se poročajo, da je ruski konzul potom golobov dobil poročilo o položaju v Port Arthuru. Položaj u Port Arthuru je baje izvrsten.

Japonska bojna ladja Jashima je zavozila na mino ter se potopila. Rusko brodovje je odplulo iz Port Arthura ter se spoprijelo z japonskim. Izid boja še ni znan.

Iz New Chwanga poročajo, da so regularni kitajski vojniki streljali na bojna poročevalca Lewis Etsel-a in Ernst Brindle-a. Etsel je bil ubit, Brindle je pa usel. Etsel je ameriški državljani.

Iz Petrograda poročajo, da sta 17 in 10 voj na potu na bojišče. Zajedno se pa mobilizuje tudi 5 in 6 voj. Japonci so se umaknili iz Kinčau-a. Rusi so pričeli na celi črti pomikati se naprej. Položaj Rusov je od dne do dne ugodnejši. Pri Wafangou-u se je vršila dne 3. junija večja bitka med predstražami. Japonci imajo težke izgube.

Ogrsko.

Ogrski konjski mešetarji s zlatimi ovratniki in s človeško krvjo omadežovanimi rokami na ministrskih stolcih so zopet uprizorili gonjo proti socializmu v Banatu. Pri sodrugu Stankoviču je bila hišna preiskava. Vladni hlapi so takoj poročali, da so našli zalogo skritega orožja in dva met. stota puntarskih spisov. Kasneje se je zvedelo, da je Stefanovič orožar, puntarski spisi so pa bili predloženi cenzorju v Pešti. Stefanovič je bil oproščen. Sodrugi Živanovič je bil obsojen na poldrugo leto v ječo, ker je razmotril na raznih shodih cilje socializma. Sodrugi Marko Miloš je bil obsojen na dve leti in 1 mesec težke ječe; sodrugi Josip Lukič pa na 6 mesecev ječe.

V deželi v kateri lahko postane navadni slepar ministriški predsednik, je javno mnenje že tako korumpirano, da je vsako nasilstvo dovoljeno. Dandanes najhujši nasprotniki socializma pripoznavajo, da se socialistična stranka bori povsod postavnim potom — z glasovnico v

roki za spreminitev družabnega reda, le ogrski vladni krogi vidijo v socialistih navadne puntarje, ki hočejo z orožjem v roci vresničiti svoje zahteve. — Oče odpusti jim, saj ne vedo kaj delajo!

Italija.

Zopet se poročajo, da se je v južnih deželah morilo v imenu "zakona". Kroglje iz pušk uniformovanih proletarcev so zopet preluknjale telesa poljskih delavcev, najponižnejšega in najsiromašnejšega sloja v Italiji. Vlada, mesto da bi posredovala med razpornima strankama ter tako privedla stavko do završitve, je čakala, da stavka zadobi puntarsko lice, da se tem ložje nasiči proletarske krvi. Delavci so bili povsem mirni, dokler niso pričeli delati na polji stavkolomci. Delavci so hoteli izdajalcem delavskih interesov zabraniti vstop na polje. Vojaki so na povelje v imenu zakona namerili puške na sestradane delavce ter začeli streljati kakor v tolpo steklih psov. 2 delavca sta ubita, 11 pa težko ranjenih. Bila je slavna zmaga nad neoboroženo ljudsko množico, na katero je lahko liberalna vlada ponosna.

Rusija.

Policija v Varšavi je popolnoma povdijala, odkar so socialistični delavci z orožjem v roci branili svojo tiskarno. Aretovane delavce v varšavski ječi strogo stražijo, njih sorodniki pa dobivajo sive in neotekane odgovore, ako žele informovati se o položaju jetnikov. — Sedaj kroži vest po mestu, da je prošil policijski stotnik Ličavec v Petrogradu za pokojnino, vsled dogodka v socialistični tiskarni. Do sedaj ne vemo, koliko je resnice na tem.

Spanija.

Najvišje sodišče je potrdilo kaznen, katero je prisodilo kriminalno sodišče v Oviedo sodrugu Vigilu, vredniku socialističnega lista "Aurora Social". Imenovano sodišče je obsodilo sodr. Vigila na 3 leta in 21 dni težke ječe in 250 pezet denarne globe, vsled denunciacije kanonika Arboleja, vrednika klerikalnega lista "El Carboyan", češ da je blatil vero, "Pugumani" rešitelji države so čestitali drug drugemu, da so zvršili tako "slaven čin" — da so neustrasnežno prvobitnelja za napredek spravili pod ključ.

Ameriške vesti.

Republikanski Američani.

Vendar so določili dan za slavno odkritje spomenika starega Frica, darila nemškega cesarja, umobolnega Vilčeka, ki je delal lojalnim Američanom toliko predglavice. Dne 20. novembra t. l. se bode vršila slavnost na Army War College trgu, na katero se lahko republikanski Američani ponosni.

Nemski poslanec Speck pl. Sternberg, po domače Specky, bode imel slavnosten govor, v katerem bo povdarjal, da je pruski despot, uporabljal svojo neomejeno moč za ljudski blagor. Ameriška plutokracija, ki nekako opicam podobno posnema šege in navade blaziranih evropskih aristokratov, bode slovesno praznovala to slavnost. Delavci bodemo pa še toliko bolj prepričani, da beži svoboda od nas.

Boj strojnikov.

Boj organizovanih strojnikov za skrajšanje delavnika je podjetnike jako iznenadel. Podjetniki so po plačanih piscah že dlje časa strašili po kapitalističnih časnikih, da se bližajo slabi časi. Strojniki pa niso tako neumni, da bi sedli na kapitalistične limnice. Dasi nismo prijatelji stavk, vendar moramo izreči, da je ta stavka za upoko delavsko gibanje koristnosna. Ta stavka dokazuje, da delavci ne verujejo podjetniškim lažem, da so se odločili priboriti skrajšanje delavnika. — Podjetnike v tem boju še misel na zmago njih stanovskih tovarišev na Angleškem, katero so priborili nad organizovanimi strojniki ne bode tolažila, ker so bile velikanske denarne žrtve angleških tvorničarjev le udarec v vodo. Angleški strojniki so dandanes krepkejši in boljše organizovani kakor pred leti ter se pripravljajo znova

na boj. S \$100,000, katere so čikaški tvorničarji gubrali v bojno blagajno, bodo pač malo ali pa nič dosegli.

Ljubezen kapitalistov do mornarjev.

Odkar je pričela stavka kapitalov in pomorskih častnikov na Velicah jezerih, prinašajo od dne do dne kapitalistični časniki dalje in krajše članke, v katerih povdarjajo, da mornarji nimajo skupnih interesov s kapitani in častniki. Tako sedaj! Nevemo, zakaj niso kapitalistični časniki takrat tako pisali, ko so bili mornarji na štrajku? Položaj mornarjev je slab, njih posel pa težak. To vedo mornarji sami in ni potrebno, da bi jih kapitalisti še posebej opozarjali na to. Kapitalisti bi radi uničili čut solidarnosti mej mornarji, toda posrečilo se jim ne bo!

Vlastni hiši.

Zborovanje delegatov republikanske stranke v Springfield-u je v resnici sramotno za stranko. Dnove in dnove so se prepirali, kdo bode kandidat za guvernersko mesto. V tem boju se zrcalite častihlepnost in dobičakarjnost v popolni nagoti. Komur se sedaj oči ne odpro, ta bode za vedno slep ostal.

Nov zlatokop.

Stavkujoči rudarji v Cripple Creek-u, katere so s silo iztirali pod nadzorstvom uniformovanih klatežev iz obližja zlatih rudnikov, so našli nove, bogate, zlate rudnike v okolici Cripple Creek-a. Stavkujoči rudarji so postavili novo taborišče pod imenom Dunville ter so posestniki bogatih "claimov". Delavci, koje so še pred kratkim preganjali, ki niso imeli ne jela ne strehe, bodo sedaj lahko podprli svojo bojno blagajno. — Kako bi rekli naši klerikalci? No, to je božja volja.

20 stavkolomcev mrtvih.

Dne 6. junija ob 2 uri 15 minut po noči se je razletela železniška postaja Independence v Cripple Creek-u, ko so vstopili stavkolomci v vlak. Poslopje je popolnoma razrušeno, 20 stavkolomcev je mrtvih, velikansko število pa ranjenih. Trupla so grozno razmesarjena. V okolici krožijo vesti, da so poslopje poglali z dinamitom v zrak. Uvedla se je stroga preiskava. Policija z raznih mest je prišla tamošnjemu šerifu na pomoč.

Ako so v resnici stavkujoči rudarji to obsodbevedno, grozno katastrofo, pri kateri je zopet toliko ljudi izgubilo svoje življenje, provzročili, potem moramo vprašati: Kdo je prisilil delavce, da so zapustili postavno pot ter posegli po dinamitu? Odgovor nam je lahak! Guverner Peabody s svojim nasilstvom! Vsaka sila rodi proti silo!

Mi smo sovražniki prelivanja človeške krvi, ker smatramo človeško življenje za najdražji zaklad na svetu, ker se s takimi obupnimi deli vedno škoduje stvari, nego koristi.

Najprej nasilstva Peabodyevih vojakov, potem dinamit, tem pa sledi krvnik in teška ječa! Tako se vlada dandanes v kapitalistični človeški družbi!

Delavci v jeseni pokažite, da ste siti take vlade. Pod plazom glasovnic lahko pokopljete kapitalistično vlado za vselej, isto tako kakor so storili naši bratje v Avstraliji. Glasovnica je za časa volitev hujše orožje, kakor puška repetirka. Glasujte za edino ljudsko stranko — za socialistično, ako hočete odstraniti krivice, katere uživata.

Štrajkujoči rudarji na cesti umorejni.

Kapitalistična vlada v Coloradi je dosegla vrhunec grozodejstev. V zgorjnih notici smo poročali o dinamični raztrelbi železniške postaje v Cripple Creek-u, o kateri še do danes ni konstatovano, kdo jo je provzročil. Brzojavna poročila kapitalističnih časnikov so polna lažij.

Socialistična organizacija rudarjev v Coloradi je bila že od nekdanj trn v peti coloradskim kapitalistom. V Denveru so minoli tečen zborovali rudarji ter se izrekli za socializem. Štrajk je zadobil zelo ugodno stališče za štrajkujoče. V Las Animas okraju so preklicali vojno stanje. Kapitalisti so se pričeli bat,

da bodo v tem štrajku poraženi, dasi so žrtvovali milijone dolarjev za zmago. Kar nenadoma se požene z dinamitom železniško poslopje in vlak s stavkolomci v zrak. Kapitalistična družal pa napade stavkujoče.

Zjutraj ob 2 uri in 15 minut se je zvršil dinamični napad, ob 3 popoldne je pa zloglasna Citizens Alliance sklicala shod v Viktor-u. Uradniki, ki so simpatizovali s štrajkujočimi so morali takoj odložiti svoja mesta. Dva mirna organizovana delavca so vstrelili na cesti. Organizovani delavci so se zbrali v unijski dvorani. Miličarji so pričeli streljati v dvorano ter jih okolu 20 teško ranili.

Po ulicah korakajo miličarji ter štrajkujoči vsacega organizovanega delavca. Mestne uradnike in šerifa so prisilili, da so odložili svoja mesta, ker simpatizujejo s stavkujočimi delavci. Mestnega maršala O'Connell-a so miličarji aretovali in zaprli v živinski hlev. Urednika in stavec meščanskega lista "Daily Record" so zaprli.

Iz Tellurid-a so tamošnji meščani in štrajkujoči rudarji predsedniku Rooseveltu poslali naslednjo brzojavko: Nam, državljanom Zdr. drž. se je ravnokar zapovedalo, zapustiti naša stanovanja. Civilne oblasti nas hočejo varovati, toda nimajo nobene moči. Guverner se brani nas varovati. Mi zahtevamo, da nas varujete z našim konstitucionalnim zakonom.

To je najnovejša slika kapitalistične grozovlade v Coloradi. V prihodnji številki priobčimo dalje poročila.

Človek produkt razmer.

C. E. Henderson, metodistovski duhovnik, 60 let star, je pred letom zavoljo starosti zgubil svojo službo v Salt Lake City. Odšel je v mesto Butte, Mont., s svojo ženo in dvema otročičema.

Ker ni nikjer dobil duhovniške službe, je pričel delati na ulicah, pomivati krožnike po hotelih itd. A zaslužek je bil tako pičel, da ni mogel preživeti svojeve.

Odšel je v mesto Los Angeles, Cal., kjer se je poprijel igre na kvarte. Sreča muje bila mila — sedaj je premožen.

MESTO CHICAGO.

Miši podirajo hišo.

Sovražnike slov. del. pev. zbora "Orle" je nemilo dirnulo v obraz, da je zadnja vrtna veselica v južni Chicagi tako sijajno vspeła. Bilo je slabo vreme, deževalo je popoldne. A Slovenci in bratje Hrvatje so kljub temu pohiteli v običnem številu na veselico. Nasprotnike društva je to še bolj razkačilo! Pričeli so sejati in vnetati prepirm med posamezni člani — s podlim obrekovanjem. V nedeljo dne 5. t. m. se je pokazalo, do so vse govornice nizkih duš neosnovane. Člani slov. del. pev. zbora so uvideli, da je to obrekovanje le delo nekaterih ljudi, ki stoji izvan društva, ki bi radi vdusili svobodno slovensko pesem. Posrečilo se jim ne bode! Zato jamčijo člani "Orla" in prijatelji njegovi.

Sad kapitalizma.

Kapitalizem je zopet uničil jedno družino v Chicagi. Možu se je zmešalo. Zadnjo sredo je vzel nož ter pričel družino klati kakor janjce. Prihitieli so ljudje na pomoč ter ustavili krvavo delo umobolnega očeta. Člani družine so teško poškodovani. Kapitalizem uničuje družine ter širi siromaštvo in bedo. Kedaj bodo ljudje to najhujše zlo odstranili?

Zapoved mestnega odbora.

Mestni odbor je pooblaščen, da predloži v prihodnjem zasedanju deželnega zbora predlog, v katerem se zahteva, da preidejo vse naprave za pridobivanje plina in električne luči v ljudsko last na podlagi Muellerjevega zakona. — Kdor veruje, bode zveličan!

Sodrugi delavci!

Edino vaše orožje v boju za obstanek je vaše časopisje. Spominjajte se svojega glasila. "Gl. Sv." na vseh sestankih in veselicah. — Od boja, do zmage!

"Glas Svobode"

[THE VOICE OF LIBERTY]

Prvi svobodni list za slovenski narod v Ameriki.

"Glas Svobode" izide vsaki petek in velja za AMERIKO: za celo leto\$1.50 za pol leta 75c ZA EVROPO: za celo letokron 10 za pol letakron 5

Entered at the Post Office at Chicago, Ill., as Second Class Matter.

Subscription \$1.50 per year.

Advertisements on agreement.

Naslov za dopise in pošiljate je sledeči:

"Glas Svobode" 583 Turoop St. Pilsen Sta., Chicago, Ill.

Dopisi.

Kako naj se organizujemo.

Na zadnji seji socialnega kluba v Chicagu se je temeljito in stvarno razpravljalo o tem toliko važnem vprašanju za Slovence — Jugoslovane sploh.

Razni govorniki so povdarjali, da je nujno potrebno za slovenski narod, da se tudi v političnem oziru organizujemo na lastnih nogah, ako hočemo naš narod predramiti iz duševnega spanja, v katerega ga je zazibala klerikalna tetna. Dokler smo cepljeni v razne socialne klube brez medsebojne zveze, ne moremo storiti nič v probujanje naroda, ker so pojedini klubi preslabi, da bi naročali v poljudni besedi pisane znanstvene knjižice, katere bi za nizko ceno ali pa zastoj razširjevali mej narodom.

Angleške centrale, katerim so pridruženi naši klubi po raznih mestih širom Amerike, store malo ali pa nič za naš narod.

Kaj nam pomaga, če mi razdelimo še toliko knjižice pisanih v angleškem jeziku mej našim narodom, ko go odstopkov ne razume angleškega jezika. Nič!

Na podlagi te debate je sklenil socialni klub sledeče:

Načrt jugoslovanske socialistične organizacije v Zdr. drž. je združiti vse jugoslovanske socialne klube in v raznih mestih posamezno živeče socialiste v jedno samo močno organizacijo.

Središče agitacije in organizacije ostane socialni klub v Chicagu s katerim so vsi jugoslovanski socialni klubi in posamezno v raznih mestih živeči sodrugi v zvezi.

Namen te združene socialistične jugoslovanske organizacije je, s knjižicami in govori zanesti socialistično agitacijo v najširše slojeve jugoslovanske.

Ti sklepi se objavijo v prvi št. "Gl. Sv.", zajedno se pa apeluje na vse jugoslovanske socialne klube in v raznih mestih posamezno živeče socialiste, da v listu "Gl. Sv." ali pa prisenim potom tajniku socialnega kluba Ferdinandu Petsche-tu, 576 W. 21. Str. Chicagu izrečejo svoje nazore o načrtu organizacije.

Kjer je nemogoče ustanoviti socialni klub, postane lahko vsakdo član centrale — socialnega kluba v Chicagu.

S soc. pozdravom

Odbor.

Iz La Salle-a, Illinois.

Čenjeni g. urednik! Čudili se bode, da Vam jaz poročam v delavcem priljubljen list "Gl. Sv." — ali vsebinski se ne bode čudili, ker ste že navajeni takim dopisom. No, o čem naj bi pisal danes? Ej, o popolnoma navadnih rečeh gospod urednik — o našim domišljavim Podgoršču. Toda Podgoršek, še ni najmenitnejša oseba. Kaj še! Za njim stoji vrla garda, ki je vseh rimskih odpadkov deležna, vseh ni vsaki navadni, smrtni človek kos. Čemu bi tako na široko pisal v vod? Preidimo k stvari.

Pri nas se gre sedaj za blagajnika "velbanih" hramov. Navadno se gleda, da se dobi človeka za ta posel, ki je zmožen treh delčnih jezikov, poleg tega pa tudi analfabet. Lastovati mora katic pet tznadstropnih hiš s posebnimi svinj-skimi hlevi. Ako kandidata izpraševalna komisija potrebi analfabeta, tedaj se odkrivanje "velbanega" hrama uredi zadržimim potom. Izvoli se tudi odbor za preiskovanje vseh slov. hiš po La Salle-u. Kogar najde odbor brez rožnega venca pod srajco, tega se slovesno "frdama" v nedeljo ori prvi maši in potem izohči iz velbarije? To pa se ni vse! Vsako nedeljo morajo člani društva sv. Roka napraviti špalir, ki se razteza od Main str. pa do cerkve sv.

Roka. Ta špalir ima blagoslovljeno oblast, da pljuva na odpadnike — grešne ovce, ki se ne dajo kar tako striči. To so vsakdanje reči v La Salle-u, katerih smo svobodni Slovenci že tako navajeni, da se jim smejejo.

Pozdrav vsem zavednim rojakom širom Amerike — "Gl. Sv." pa obilo odjemalcev. Prijatelj svobode.

Iz Morgana, Pa.

Iz našega kraja tedkoredaj razgleda beli dan kak dopis v slovenskih listih. Prosim, da mi dovolite nekoliko prostora v cenjenem listu "Gl. Sv.", da se ne bode mislilo, da stojimo bogu za hrbtom.

Duh naprečka je prodril tudi v naše hribe, za kar se imamo največ zahvaliti listu "Gl. Sv.". Kljub mnogostevilnim društvom v naši okolici, se nam je posrečilo na prizadevanje našega rojaka Frank Miklavčiča ustanoviti tukaj novo delavsko podporno društvo "Bratstvo", ki je v zvezi s "slovensko narodno podporno jednoto".

V odbor so bili voljeni naslednji bratje: Predsednikom Frank Miklavčič, podpredsednikom Matija Guzelj, prvim tajnikom Frank Drmot, finančnim tajnikom Rihard Kolman, blagajnikom Leonhard Werdinek (Bridgeville Box 366), pregledovalcem knjig Frank Miklavčič in Julius Lesjak, v bolniški odbor John Werdinek in Anton Terček.

Društvene seje so vsako četrto nedeljo v mesecu v prostorih brata Frank Miklavčiča na Saygen Pa.

Ob tej priliki vabim vse v tukajšnji okolici živeče rojake, posebno one, ki niso člani nobenega društva, da vstopijo v novo društvo, da se preskrbe za slučaj bolezni oziroma smrti.

Rojaki vzdravimo se! Pokažimo, da nismo taki starokopitneži, za kakršne nas smatrajo delavci drugih narodov. Ne pustimo se slepiti po nasprotnikih napredka in prijateljih srednjoveške teme.

Delujmo neumorno, da dosežemo isto stopinjo kulture, na kateri stoji danes že drugi napredni narod. Trdna volja prodre železne duri! Ako smo složni bode zmaga gotovo naša.

Listu "Gl. Sv.", ki orje trdo ledino na polju napredka v prosep slovenskega naroda v Ameriki, želim obilo naročnikov, da bi tem preje sijalo nam solnce svobode.

Živela "slovenska narodna podpornna jednota"!

Frank Drmot, tajnik. Box 124, Federal, Pa. Iz Clevelanda, Ohio.

Dramatično društvo v Clevelandu O. priredi v nedeljo dne 12. junija t. l. zvečer ob 8. uri v Ulmanovi dvorani corner Wilson Ave. in Standard St. to je par korakov od nove Lake Shore banke naprej v korist ubožnim tu v Clevelandu bivajočim slovenskim udovam in njih sirotam dramatično predstavo s uprizoritvijo veseloligre "V Ljubljano jo dajmo".

V raznih vlogah nastopajo najboljše moči dramatičnega osebja. Iz prijaznosti sodeluje tudi slovensko pevsko društvo "Sava" pod vodstvom g. P. Kogojca s prednašanjem treh pevskih točk in sicer "Ljubezen in spomlad", "Nazaj v planinski raj" in "Slovanski brod".

Mej posameznimi točkami uspeha igra slovenska godba na lok pod vodstvom gg. Fr. Turka in Korčeta.

Čisti dohodek je namenjen ubožnim v Clevelandu O. bivajočim slovenskim udovam in njih sirotam. Namen je torej blag in sveta dolžnost vsacega človekoljuba je po svoji možnosti prispevati v ta namen steno, da se sam udeleži te predstave ter se druge k temu nagovarja.

Pridite toraj v obilem številu, darujte svoj obolus, da pomagate olajšati gorje nedolžnim bednim sirotam. B.

Iz Jolietta, Ill.

Večkrat sem čital "Amerikanskega Slovence", ker sem ga zmatral najpoštenjšim klerikalnim listom v Ameriki. Zmotil sem se! Zadnji "Amerikanski Slovenec" me je pričel, da so klerikalni listi podobni drug drugemu, kakor jake jaju. Njih geslo je povsod jednako — "obrekuj kolikor moreš, nekaj bode že ostalo". V članku "Pogubnost socializma" je najbrže od zagnja pijani klerikalni dopisun nagromadil take laži o socialistih, ki se zamorejo-roditi le v duši popolnoma moralnično propalega človeka. Le ljudje, ki stoji v družabnem blatu do grla, zamorejo tako pobalinsko pisati.

Ako bi hotel ovreči vse laži, katere je "Amerikanski Slovenec" prišel v svojih umazanih predalih,

napisati bi moral debelo knjigo.

Da slovenski socialisti spoznajo kako podlo in rovtarsko pobijajo klerikalni pisaci socializem, navajam odlomek članka "Pogubnost socializma", da sleherni spozna nizkotno moralno teh ljudij. "Amerikanski Slovenec" piše doslovno:

"Tu navajamo "Deset zapovedij socializma", ki očitno obsegajo vse tike socialističnega bogoslužja, natančno obdelane, in gotovo razodetje socialnega ali družabnega reda ki bi ga uvedli pristasi Marxovi in Bebelovi, ko bi mogli.

"i. Jaz sem Gospod, Bog, zdravilo za vse. Ne imej boga poleg mene, in vere poleg moje. Uničuj vero Kristusovo s tem, da ti je ista zasebna stvar. Ne delaj zase denarja, niti si ne slikaj kake produktivne posesti, v nebesih gori, v zemlji spodaj ali vodah pod zemljo.

"ii. Dostokrat imenuj po nemarnem moje ime, kajti jaz sam sem bogokleten.

"iii. Spominjaj se, če možno, vseh dnij pokoja v moji deveti deželi. Ne izpusti katerega.

"iv. Spostuj svojega očeta in svojega mater, če ju moreš najti.

"v. Ne ubijaj tovariša, niti prvega in drugega otroka; toda, če pade balot (žreb) in se pojavi potreba, začni z vladarji, predsedniki, kapitalisti in božjimi poslanci.

"vi. Ne boj se preestovati.

"vii. Ne kradi. Vzemij odkrito od njega, ki ima več kot ti.

"viii. Ne pričaj po krivem, izvemšij, če se gre za moj socialistični paradiz.

"ix. Ne želi svojega bližnjega žene. Vzami jo k sebi, ker je tudi tvoja.

"x. Ne želi svojega bližnjega blaga, kajti imeti ne sme poželjivega."

To je dejansko vse sociališka postava in prerokba, takorekoč v orehovi lupini. Morla to ne utegne prijati osebam, nagujenim k tej veri, a je vendar več nego zmerno resnično. Kako more ljudstvo pričakovati, da vlada svobode in pravice vzraste iz takih ukov?"

Henri Berrone.

Jaz bi lahko tu navedel zgodovinske resnice o življenju raznih papežev, ki so popolnoma v soglasju z desetimi zapovedij socializma, katere pobožni pisatelj podtika socialistom: "Narod bi zvedel, da je papež Sikst IV. upeljal prve bordele v večnem Rimu. Duhovniki so dobivali mesto plače, dohodke 5—10 ali več vlačug, katere so nesrečnice dobivale s prodajanjem svojega telesa. Poročam lahko o papežu Aleksandru VI., ki je živel v krvosramstvu s svojo lastno hčerjo ter dal pomoriti precejšnje število kardinalov in družih cerkvenih dostojanstvenih ter posvetnih bogatinov, da se je postal njih premoženja. Povedal bi lahko, kako iščejo otroci katoliških duhovnikov svoje stariše, a ne najdejo jih itd., itd. Postal bi preobširen, če bi hotel le v kratkih potezah pojasniti, da katoliški duhovniki žedandanes žive v tistem blatu, s katerim mislijo, potom zavijanja resnice oblatiti svoje nasprotnike."

K. S.-c.

Iz Collinwooda, O.

Fanatiki miru priporočajo podjetniškim in delavskim organizacijam mir, češ da imati obe stranki skupne interese. Seveda so ta priporočila le bob v steno, kajti koristi delavcev so povsem razlikujejo od delodajalskih interesov.

Ako bi slučajno konkurenčni boj mej kapitalisti na svetovnem trgu prenehal, da bi kapitalisti ne bili prisiljeni vsled tega boja znižati delavcem plače — bi vendar njih privatno kapitalistična korist vedno pritisnila na znižanje delavskih plač proti volji delavcev. Jedna stranka bi torej pazila, da izcrpa kolikor mogoče iz kapitala, druga delavska, bi pa ne dovolila, da se ji nje delež prikrajša. Govoričenje aposteljev miru na obeh straneh, ni nič drugega kakor udarec po vodi, dokler se ne odstranijo vzroki boja. Industriálni sistem, ki je zidan na trgovskem dobičku in mezdnem delu, zamore vzbujati na obeh straneh le sebičnost. Kdor je v tem lovu za bogatstvom in dobičkom tako "srečen", da osredotoči največ kapitala v svojih rokah, ni treba, da bi bil "slabejši" človek kakor so drugi ljudje. On izrablja le način kapitalističnega proizvajanja, on postopa le po gestu današnje človeške družbe, ki se glasi na kratko: "Kšeft in zopet kšeft". Dobičakželjnost; ki se že stoletja vmetno goji v generacijah, nam zamore roditi može — Rockefeller-e, Carnegie-e in Spreckle-e. Vendar je pa smešno, če kdo opravičuje človeka, ki je vsled svojih zmognostij odseparil in oropal drugega slabejšega. Na taka neum-

na protislovja se opirajo zagovorniki miru neje delom in kapitalom, zajedno pa priporočajo sedanji korumpirani družabni red, v katerem prav dobro preocivajo dobičakželjnost, vladohlepnost na eni strani, na drugi pa hlapčevstvo, klečeplazstvo, servilizem in suženjstvo.

V resnici pa človek ni takim strastem in slabostim podvržen, ako ga razmere ne silijo na to. Človek je le proizvod razmer. Preustvariti je treba današnje razmere. Borite se za preosnovno človeško družbo, v kateri ne bodo ljudje v gospodarskem oziru odvisni drug od drugega in vzgojili bodele ljudi, ki ne bodo podvrženi hlapčevstvu, ne dobičak-hlepnosti. Mir, katerega nam priporočajo na industrialnem polju, pa ostane velikanska nezmysel, dokler se ne odstrani način kapitalističnega proizvajanja ter se ne nadomesti s socialističnim. Alla.

Društvene vesti.

Društvo sv. Petra in Pavla Pozivlja vse svoje ude, da se zanesljivo udeležijo zborovanja vsakega 13. v mesecu v dvorani na S. Santa Fe Ave. st. 1207 PUEBLO, COLO

Bratsko društvo: "SOKOL" spadajoče k J. S. K. J. ima svoje redne seje vsako tretjo nedeljo v mesecu v društveni dvorani na 502 Sr. Santa Fe Ave. Društveni zdravnik je Dr. Chr. Argyr na 1210 Berwind Ave.

K mnogobrojnem pristopu v čilo društvo vabi vljudno ODBOR. PUEBLO, COLO.

NAZNANILO.

Naznanjava rojakom, Hrvatom in drugim br. Slovanom, da sva kupila veliki, splošno znani

.....SALOON.....

pod imenom "Narodna dvorana," sedaj "Slovenski Dom". Priporočava c. občinstvu, se posebno raznim društvam veliko plesno dvorano za razne zabave in druge dvorane za društvene seje. V saloonu "pool table" in glasovir. Točiva pristno pilzensko pivo in drugo izborno pijačo. V istih prostorih otvorila sva tudi vinaro. Točiva izborna kalifornijsko, Trinerjevo in druga bela in rdeča vina, rdeči burgundec, beli tokajec, risling in druga fina vina se dobe pri naju na debelo in drobno.

Potniki dobe pri naju prenočišče in vsi postrežbo. Vsi dobro došli!

Mladič & Medica

585—587 S. Centre Ave. na vogalu 18. cesti. TEL. LOOMIS 498 Chicago, Ill.

Ferdinand Petsche

576 W. 21. STREET okrajni notar v zvezi s c. k. anstr. ogr. konzulatom. Glavni agent METROPOLITAN LIFE in NAT. NORTHWESTERN FIRE INSURENCE.

Poskusite

najboljše unijske A—B, X—Lent in Criterion smodke katere izdeluje

H. F. Aring

916 Payne Ave. Cleveland, O. Postrežba točna. Cene nizke.

F. J. SKALA & CO

330—322 W. 18. ulica ČESKO-SLOVANSKA BANKA.

Pošiljanje denarja, izmenjevanje tujih denarjev, izterjanje denarja in vrednostnih stvarij po celem svetu, posebno v Avstro-Ogrski in Zdr. državah.

Ustavljanje plačilnih in drugih pravnih listin. Dedščine. Zastopniki družb: bremške, hamburške, antverpske, rotterdamke in francoske prekomorsko—vožne črte. V New Yorku in ostalih evropskih pristaniščih sprejmo potnike naši zastopniki. V slučajih zadržka oziroma zaprek potnikov, obrnite se na nas.

JOHN FERBEZAR

629 S. Santa Fe Ave. PUEBLO. Priporočam rojakom svojo novo, lepo urejeno gostilno, kjer točim vedno sveže Walterjevo pivo. Izvrstno žganje in fino smodke na razpolago.

Anton Sukle

PUEBLO, COLO. 604 S. Santa Fe. Priporočam svojo gostilno, kjer točim vedno sveže pivo in žganje. TELEFON 092 Red in 373 Black.

Novoletne obleke in površniki -overcoats,-

najnovije mode, najnovije sukna in dobrega kroja.

Ni zavoda v Chicagu kateri bi imel lepšo in večjo izber, kakor jo dobiti pri nas za ceno od \$7.50 do 25.

Moški moderni klobuki,

mehki in trdi, vseh najnovijih mod, fabrikator in barv, jamčeni:

\$1.45, \$1.95, \$2.45, \$3.00.



ODEVNI ATLAS SPOLEČNOST

južno-zahod. vogel Blue Island Avenue in 18. ulice. JELINEK in MAYER, lastnika.

SLIKA PREDSTAVLJA

uro za dame.

Pokrovi so pretegnjeni z zlatom, Gold filed, jamčeni za 20 let. Kolesojve na razpolago Elgin ali Waltham. Zdal samo

\$12.50

Mož, osreči svojo ženo in kupi ji uro za božično darilce.

Jacob Stonich

89 E. Madison St. Chicago, Ill.



SLOVAN K SLOVANU!

LETO JE TU!

Naša bogata zaloga unijskih najmodnejših oblek in površnikov je popolna. Vsa obleka je izdelana od unijskih krojačev in so najmodnejše in najcenejše na trgu. Pri nakupu oziroma naročilu te nove zaloge smo dali posebno pozornost na to, da bi te naše obleke najdalje v modi ostale in da bi cenj. odjemalcev, kakor smo dose-daj, tudi v bodoče agajali. Cene naših oblek in površnikov so

OD \$6.00 DO \$20.00

Izvolite si naročiti najmodnejšo obleko ali površnik? Naša večletna skušnja v tem poslu vam jamči, da vam napravimo po vaši volji in okusu obleke in površnike iz naše velike zaloge vsakovrstnega domačega ali importiranega sukna za tako nizko ceno, kakor nikjer drugod. Naročena obleka ali površnik od \$12.00 naprej.

J. J. DVORAK & CO. UNION CLOTHIERS AND TAILORS. 598-600 BLUE ISLAND AVE. Govorimo slovensko. Vprašaj po številki 10

Yondorf Bros

SOLIDNA TRGOVINA Z OBLEKO.

365-367 Blue Island Ave. cor. 14th Str.

Naša zaloga moških in mladeniških spomladnih in poletnih oblek je dogotovljena. Obleke najbolj-sega kroja po primerni ceni.

MOŠKE OBLEKE in površne spomladne sukne najtepe-sega kroja po \$10.00 MOŠKE OBLEKE iz najboljšega sukna in podlage naj-novejše mode po \$15.00 OBLEKE ZA DEČKE IN OTROKE, novomod-ne in izbornega kroja od \$2.50 do \$7.50

Pridi in prepričaj se sam. Solidna postrež-ba in za vsakega enaka cena so naš smoter.

365-367 Blue Island Ave. cor. 14. St.

Slovenska Narodna Podporna Jednota

s sedežem v Chicago, Illinois.

Prispevalci: JOHN STONICH, 566 S. Centre Ave., Chicago, Ill.
Podpisovalci: MIHAEL STRUKELJ, 519 Power Str., Johnstown, Pa.
Tajnik: FRANK MEDICA, 587 S. Centre Ave., Chicago, Ill.
Pom. tajnik: FRANK PETRIČ, 563 Troop Str., Chicago, Ill.
Blagajnik: FRANK KLOBUČAR, 9617 Ewing Ave., South. Chicago, Ill.
Nadzorniki: DAN. BADOVINAC, P. O. Box 193 La Salle, Ill.
 MARTIN KONDA, 563 Troop Str., Chicago, Ill.
 ANTON MLADIČ, 134 W. 19th Str., Chicago, Ill.
Porotni odbor: JOS. DULLER, 416 Washburn Ave., Chicago, Ill.
 MARTIN POTOKAR, 564 S. Centre Ave., Chicago, Ill.
 MOHOB MLADIČ, 617 S. Centre Ave., Chicago, Ill.
Bolniški odbor: JOHN VERŠČAL, 674 W. 21st Pl., Chicago, Ill.
 JOS. DULLER, 416 Washburn Ave., Chicago, Ill.
 ANTON MLADIČ, 134 W. 19th Str., Chicago, Ill.

VSE DOPISE naj blagovole društveni zastopniki pošiljati na I. tajnika Frank Medica; **denarne pošiljate** pa blagajniku Frank Klobučarju.

NAZNAILO.

Pristop. K družtu "Bratstvo" št. 6, Morgan, Pa. sta pristopila brata Frank Drmota, roj. 1880. in Josip Kancius roj. 1884. Društvo šteje 20 udov.

K. S. N. P. J. je pristopilo novo društvo "Trdnjava" št. 10 v Rock Springs, Wyo. Društvo šteje 15 udov.

Bratje-somišljeniki agitujte vsepovsodi za našo delavsko organizacijo — "Slovensko Narodno Podporno Jednoto". Do sedaj smo dosegli odlično lepe uspehe, a povzdigniti se zamoremo v kratkem še mnogo višje ako bomo stali v bratski slogi — vsi za enega in eden za vse.

Frank Medica, I. tajnik.

Petrova skala.

V. K. iz Rima, 25. nov. XIX.

Kakor pa izgublja cerkev na eni strani čedalje več vernikov, tako je na drugi strani tudi v veliki zadregi zaradi duhovščine. Tu ne bomo preiskovali, koliko je med duhovniki takih, katerim je vera le sredstvo, da udobno žive, v svojem srcu pa sami ne verjamejo, kar druge uče. Tudi ne o tistih, ki so nezadovoljni s svojim stanom in so vsled tega tudi samo imenoma katoličani. Cerkvi primanjkuje sploh duhovnikov. Ne pri zaostalih narodih, kakor na primer pri Slovencih, nego pri kulturnih narodih.

Generalni vikarij v Orleansu, Bougaud, je leta 1878. izdal knjigo z zemljevidom, v kateri je dokazal, da čimbolj je v kakem kraju razvit šolski pouk, toliko manj je dobiti iz tistega okraja duhovnikov. Premožnejši ljudje iz meščanstva ter plemstva dovolijo le neradi in le izjemoma, da se kak sin posveti duhovskemu stanu. To mu dovolijo le, če imajo v rokah zagotovilo, da postane dotičnik v par letih vsaj kanonik. Boljši stanovi prepričajo duhovniške službe popolnoma sinovom revnih kmetov in kajzarjev, ki smatrajo duhovniško službo za izborno preskrbljenje. Ti ljudje vidijo, da duhovnik nima skoro nič dela, da dobro je in pije ter igra v svoji vasi precejšnjo vlogo in zato mislijo, da doseže njih sin že Bog ve kaj, če postane mašnik. Meščanstvo in plemstvo je seveda družih nazorov in zato tudi svojih otrok ne pusti v duhovniški stan. Pa tudi med kmeti se danj in na Francoskem dobiva cerkev le na ta način duhovnike, da prevzame otroka že z 10. letom v svojo oskrb, ga vzredi, vzgoji in izuči na svoje stroške ter skrbno čuva, da se ga ne polasti želja ubežati namenjeni mu usodi. Ko bi na Francoskem ne bilo malih semenšč, kakor je naše Alojzijeve, bi se kanonikato ne mogli oddati.

En temu se ni čuditi! Kakšna pa je družabna pozicija duhovnikova? Jako žalostna. Priprosti kmetič in kmetica ter poslji že radi občujejo z njim, omikant ljudje pa jih ne vidijo radi med sabo in se jih ogibajo. Tako osamljenost gotovo ni prijetna in zato se ne sme preostro soditi, da je med duhovniki toliko nezmeranih ljudi.

In kakšna je drugače veljava duhovnika? Ali ima kaj vpliva na znanost? Čisto nič! Katoliška znanost je samo še predmet za humoristične liste. Ali ima kaj vpliva na umetnost? Boljši umetniki za cerkve že sploh ne marajo delati, le slabi se še dobe za slabo plačana cerkvena dela. Ali imajo kaj intelektualnega vpliva? Abbe Crestey pravi v svoji citirani knjigi: "Ločimo vse, kar smo storili, od civilizacije, in izkaže se, da ostanje Francija na isti stopnji med civiliziranimi narodi, kakor prej." Niti ene stroke v socialnem organizmu ni, kjer bi se pokazalo, da smo duhovniki koristni ljudje." Tako je pisal katoliški, za cerkev fanatično vneti duhovnik Crestey!

Listnica uredništva in upravnika.

Claridge, Pa. Prihodnjic Pozdrav! Indianapolis, Ind. Prihodnjic. Pozdrav!

POZOR ROJAKI!

Opozorjamo rojake, da nam bode knjižica "ZRETEV RAZMEK" ali "ZAPISKI KRANJSKEGA KAPLANA", kmalu pošla. Kdor želi imeti knjižico, v kateri se slika pogubonosno delovanje nekaterih duhovnikov po imenu za naš narod, naj doloži 25c. na upravnništvo "Gl. Sv." in pošljemo mu jo takoj.

Založnja, ki se opisuje v knjižici, se je završila na Kranjskem ter je povsem resnična. Uprav. "Gl. Sv."

Za zasnopost.

Anton Lypcan iz Lattimer-a, Pa., je mnogo trpel na zasnoposti. Slednje je vendar našel zdravilo, katero priporoča tudi drugim: "Jaz svetujem vsem, ki ne morejo spati ter bolehalo na želodcu, ali na boleznih, ki imajo svoj izvor v želodcu, da rabijo Trinerjevo zdravilno grenko vino. Več kakor četiri leta sem trpel na žledčnih boleznih ter ni sem mogel jesti ne spati. Nobeno zdravilo mi ni pomagalo, dokler nisem pričel rabiti Trinerjevo zdravilno grenko vino. Ne morem dvomiti, da ne bi bilo Trinerjevo zdravilno grenko vino najboljšo in najpriporočilnejše žledčno zdravilo. Želodec se ojači in utrdi tako, da redno in točno prebavlja vsako jed. Živci in mišice zadobe popolno jakost. Kri se ojači in očisti, človek pa postane popolnoma zdrav in močan. To zdravilo je sestavljeno iz čistega naravnih vira in iz soka importovanih rastlin. Dobi se po vseh lekarnah, dobrih in poštenih gostilnah ter pri izdelovalcu Jos. Triner-u 709 So. Ashland Ave., Chicago, Ill.

Odmevi in odsevi misli svobodne

Radoven sem, če na Kranjskem kdo nabira podatke tikajoče se izseljevanja iz dežele v Ameriko.

Mislím, da tako važna v narodnogospodarske odnose ljudstva tako globoko segajoča stvar dobiva zasluzeno pozornost na strani merodajnega urada. Na drugi strani pa si mi vsiljuje dvom, če se to sploh godi, ker do sedaj še nisem čital uradno statističnega izkaza, bodisi mesečnega ali letnega, v tej zadevi. Pač čitamo v slovenskih listih, prihajajočih iz stare domovine, sem ter tje kratko opazko, da se je ta in ta dan iz ljubljanskega kolodvora odpeljalo toliko ali toliko izseljencev v Ameriko — o skupnem izseljevanju kakega meseca ali leta pa nisem še našel nikakega zapiska. Ker se torej obvestenje skupnih števil izseljevanja ne vrši, je moj dvom o tej stvari pač opravičen. Da se opušča tako važna stvar, se vsak v Ameriki živeč in izobražen Slovenec čudi. Ne verjumi pa, če bi se na Kranjskem temu kdo čudil?

Seve, sem v Ameriko hodijo večinoma le delavci, kmetijski poslji in kajzarji — slojevi, ki nimajo volilne pravice. Taka "sodrga" šteje pri stanovalniškem gospodstvu — nič.

Vendar je to mišica in mozeg ljudstva. Kdor v Ameriki zastopuje zahtevam delodajalcev, kdor more prenašati zahteve kapitalističnih poganjajcev v jeklnah, plavžih, rudnikih in premogokopih — zaisto, ta mora imeti trdno telo, krepko voljo in čilo srce. Vsak naših rojakov, katerega je osoda vrgla v tučejšnje trde delavske odnose, kjer ga smatra gospodarstveni angleško govoreči živelj vrednega le toliko, koliko on teže v eni sekundi visoko vzdigne ali premakne, kjer se torej le moč, katero v primeri s konjsko, vpošteva in kjer se mu odteguje vsaka moralniška spodbuja — vsak teh naših rojakov je junak, ki zasluži vsako častno priznanje, kakršno more človek človeku skazati.

Vse priznanje, katero naš rodni delavski brat dobiva je le takrat, ko prav po gentlemansko s znojem namočeni dolar spušča v roke duhovnih ali posvetnih gospodov.

Prihodnji trenutek pa je zopet le toliko ali toliko odstotok "konjske sile" v očeh, ne ameriških delodajalcev, temveč v očeh rodnih bratov v dolgih sukňah, kateri se smatrajo bolj važnim in uglednim kakor on — ki jih redi.

Orati, kopati, sejati, pletti, žeti, mlattiti, mleti, peči kruh in ga razdeliti med one, ki so siti pečenke, je osoda našega nižjega ljudstva — za to pa dobiva skorjo ali celo le kamen. Za obliko in omiko njegovega srca, za vzvišenje njegovega duha — za vse to ne preostaja tako zvanim višjim krogom niti časa, niti denarja. Tudi tretji razred nudi potnikom vse ugodnosti. Potrebujejo agente. T. C. Whiting, Mgr., Cor Dearborn & Randolph Str., Chicago.

Pozvedelo bi se na ta način marksaj zanimivega. N. pr.: Koliko mladih slovenskih deklet požre v državi Colorado sebičnost in pohotnost brezvestnih lopovov.

V tej vsrečni državi, kjer razsaja vladni terorizem, kjer vodijo delavce vklenejene kopljeni beriči od kraja do kraja, kjer pomeni delavec toliko kakor pes brez gospodarja, kjer se pobije in zapre vsacega, kdor se sklicuje na zakon, sprejet po voljenih postavodajalcih — v takem kraju pač ni drugega pričakovati, kakor moralno stranišče, iz kojega smrad prodira do pekla.

Praviho, da nekatere krivice v nebo vpijejo — če je to res, potem je nebo tako visoko, da ga največji hrup, najpresunljivejši krik ne doseže.

Prikladnejše bi bilo reči, da krivica v peku najde sladkodoneč odmev, kateri rahlo zazibuje prebivalce tega sveta v prijetno spanje, iz katerega ga bode prebudila le splošna prosveta ali pa grom ljudskega glasa spremljevan z bleskom in treskom.

Naj bi prvo bilo... A. T.

Na prodaj

sta dve kmetiji po 80 akrov v državi Iowa. Obe kmetiji sta sedaj v najemu, ter sta druga od druge oddaljeni le 7 milj. Na obeh kmetijah je kmetijsko orodje, poslopja, hlevi in ograja. Piše naj se v slovenskem jeziku Chas. Tyl 772 S. Halsted Str. Chicago, Ill.

Preselitev

Slavnemu občinstvu v Pueblo, Colo. in okolici naznanjam, da sem opustil gostilno na starem prostoru 1009 E. B str. ter odprl na 207 E. Northern Ave. lepo moderno urejeno gostilno. Priporočam se vsem Slovencem v obilen obisk.

S spoštovanjem Frank Hočevar.

NAZNAILO.

Opozorjam slovenske trgovce — saloonarje in tudi drugo p. n. občinstvo na importirano brinje iz Ljubljane, iz katerega kuham sam najboljši brinjevec! Kdor hoče dobro kapljico brinjeveca piti, naj se obrne na

John Kracker-ja

1199 St. Clair Str., CLEVELAND, OHIO.

Pozor rojaki!!!

Potujočim rojakom po Zdr. državam, onim v Chicagu in drugim po okolici naznanjam, da točim v svojem novourejenem "saloonu" vedno sveže najfinjše pijače — "atlas beer" in vsakovrstna vina. Unijske smodke na razpolgo. Vsaemu v zabavo služi dobro urejeno kegljišče in igralna miza (pool table). Solidna postrežba zagotovljena.

Za obilen obisk se vpljudno pripravoa:

MOHOR MLADIČ

617 S. Center Ave. blizo 19 ulice CHICAGO, ILL.

KALIFORNIJSKO VINO

na prodaj. Pridelok farne Hill Girt Winery. Dobro črno in belo vino po 35 do 45 centov galon; staro belo ali črno vino 50 centov galon; rialing 50c. Kdor kupi manj kot 50 galonov vina, mora dati \$3 za posodo.

Drožnik po \$2.35 do \$2.75 gal.; alivovic po \$3 gal. Pri večjem naročilu dam popust.

V mnogobrojna naročila se pripravoa:

STEFAN JAKSHE

Box 77 Crockett, Cal.

POSEBNO OBVESTILO.

Nova prekomorska vožnja des sredozemko-adrijskora morje. prolekušena

Cunard Line

ustanovljena leta 1840. Najstarejša prekomorska črta. S 26. aprilom je upeljala Cunard Line vožnjo iz New Yorka direktno v Trati in na Reko, s prestankom v Neapolju. Ti izborni in moderni parniki z dvojnimi vijakom. odpeljuje iz New Yorka kakor sledi: PANNONIA (nov parnik s dvojnimi vijakom, 10,500 ton) v torek, 21. junja. In potem vsak četrti večer redno. Radi znižanih cen. obrni se na naše agente. Tudi tretji razred nudi potnikom vse ugodnosti. Potrebujejo agente. T. C. Whiting, Mgr., Cor Dearborn & Randolph Str., Chicago.

C. G. FOUCEK

586 Centre Ave. na vogalu 18. ul.

Najboljša česko-slovanska lekarna v Chicagu

V nji se nahaja tudi posta, kjer je mogoče pošiljati novce po vai Ameriki in v Evropo. Prodaja znanik in spreje-manje priporočenih pisem. Odprto po dnevi in ponoči.

Brzjavni urad na vse strani. Ekspresni uradi; pošiljajo se kovčegi in drugo na vse strani Zed. držav.

V lekarni ordinirajo naslednji zdravniki: Dr. Martin Ivec, vsak večer od 6. do 7. ure; Dr. Stulik od 10. do 12. dopoldne in od 7.-9. zvečer; Dr. Kolar, Dr. Roth, Dr. Chyotal, in Dr. Čunat.

Ako ste bolni, stopite v mojo lekarno in pomagalo se Vam bode.



URBAN BRO'S

pogrebniški.

393 W. 18th. St. Chicago, Ill.

CENA IN DOBRA POSTREZBA

ZA ameriko patentirane

Harmonike,

izvrstno delo, se dobe samo pri Slovencu

John Golob

203 BRIDGE ST. JOLIET, ILL.

500 mož potrebuje za Rainer-

jevo pivo in Bourbon Wis-

ky piti, fine smodke kaditi in se veseliti.

Razpošilja staro belo in staro črno vino po 50 centov, ter star grupe brandy po \$2.75 galon.

ANTON KRIZE,

OAT HILL, NAPA CO. CAL.

Ako hočeš imeti fine slike, idi k fotografu

LIEBICH-u

80-86 Euclid Ave.

Cleveland, Ohio.

Pozor!

Kaj pustiti od nevednih zobozdravnikov izdirati svoje, mogoče še popolnoma zdrave zobe? Pust si jih zaliti s zlatom ali srebrom kar ti za vselej dobro in po najniž ceni napravi

B. K. SIMONEK

ZOOZDRAVNIK

544 BLUE ISLAND AVE.

CHICAGO, ILL.

Tel: Morgan 433.

Dr. M. A. Weisskopf

885 Ashland Ave.

Telefon Canal 476

Uradne ure:

do 9. zjutraj

od 1. do 2. in

od 5.-6. popoldne

Urad 631 Center Ave:

od 10-12 dopoldne in

od 2-4 popoldne

Telefon 157 Canal.

DR. WEISSKOPF je Čeh. in odličn zdravnik, obiskujte torej Slovana v svojo korist.

PRAVA SREČA JE ZA NAŠ NAROD,

ko najde tukaj na tujem svetu v slučaju bolezni, človeka, kateremu z mirno vestjo zaupa, znajoč, da če bit v kratkem času popolnoma ozdravljen od svoje bolezni.

Vse novine ga jednako slave in hvalijo zaradi njegovega izkušnja v zdravenju, zato ga pa tudi mi preporočamo našem narodu in potrdujemo, da je

Prof. Dr. E. C. COLLINS,

'iz vseučilišča v New-Yorku,

jedini zdravnik, kateri jamči za popolno ozdravljenje vseh bolesi.

Kakor bolesi na plučah, prsih, želodcu, črevah, jetrah, mehuru, ledvicah, arcu, grlu, nervoznost v glavi, kašelj, mrzlica, prehlajenje, revmatizem, prelivanje krvi, griza, otekle noge ali telo, vodenico, bolečine v grizu, zlato žilo (hemeroide), onemoglost pri spolskem občevanju, izpadanje las, tūs, lešaj, tečenje iz ušes ali oči, gluhost, slepost, raka, hraste, garje in rane, šumenje v ušesih, ženske notranje bolesi, nepravilno prebavljene želodca kakor vse ostale notranje in zunanje bolesi. Prof. Collins je jedini kateri popolnoma ozdravi sušico in sifilis kakor tudi vse

SPOLSKE BOLEZNI PRI MOŽIKH IN ŽENSKAH.

Ni bolnika, katerega nebi Prof. Collins naj si bode od katere spolske bolezni zmiraj, ozdravil.

Čitajte! Nekoliko najnovejših zahval, katera so najboljši dokaz njegovega izkušnjega zdravenja.

Kroničen katar Slavna zdravilnica Collins-ova

prebavljene želodca ozdravljene. Od srca se Vam zahvaljujem za poslana zdravila, ker sem od njih odmah ozdravel tako da sem takoj zopet pričel, delat, poprej pa že 8 mesecov nič delat nisem mogel. Vam dam na znanje da sem bil tukaj pri nekem zdravniku 3 tedne, ali pomagat mi nikakor ni mogel. Potem sem se zdraval pri drugem 8 tednov in tudi ta mi ni mogel pomoči, tako da sem se odločil, da nedam omenjenim zdravnikom tudi ne jednega centa.

Bolezen na plučah naduha in kronične bolečine v želodcu ozdravljene. Od srca se Vam zahvaljujem za poslana zdravila, ker sem od njih odmah ozdravel tako da sem takoj zopet pričel, delat, poprej pa že 8 mesecov nič delat nisem mogel. Vam dam na znanje da sem bil tukaj pri nekem zdravniku 3 tedne, ali pomagat mi nikakor ni mogel. Potem sem se zdraval pri drugem 8 tednov in tudi ta mi ni mogel pomoči, tako da sem se odločil, da nedam omenjenim zdravnikom tudi ne jednega centa.

Janko pl. Krilčić Tyrone, Pa.

Simon Luzar, 41 North Front st. Reading, Pa.

Ko sem se na Vas obrnil in začel Vaše zdravila rabiti sem odmah ozdravil. Vsakem od mojih znancev in prijateljev Vas čem priporočiti.

Ostanem Vam zahvaljen kakor svojem največjem dobrotniku

Vas **M. Medenjak,**

120 Central Ave, Kansas City, Kansas.

Zato, če bolujete na kateri bolezni zmeraj, najsbode zastareno boleznijo, ali pa da so Vas neizkušeni zdravniki pokvarili — opišite točno svojo bolezen v maternim jeziku, ter pišite na

Profes. Dr. E. C. COLLINS,

140 W. 34th Street, New York.

Prof. Collins Vam bode dal na podlagi diagnoze najboljša zdravila, po katerih se bodele gotovo popolnoma ozdravili.

Opatov praporščak.

Zgodovinska povest. Spisal F. R. XXXVI.

— Ah, kaj opat, je rekla grofica. Meni je Rovana ljubi, ko vsi opati. Letele so še ostre pušice sem in tam. Ko se je začelo drdranje voza, je stopila Helena k oknu, in ugrla na vozu Rovana.

— Poglejte visokost, je zaklicala kako je smrtnobled. In ves obvezan je! Ti ubogi revež!

V istem trenutku je že stekla iz sobe in po stopnicah na dvorišče.

— Gospod Rovana, ljubi gospod Rovana, je vzdihnila, prišedši do vozička in solze so ji zalile oči. Ali me še poznate?

Rovana je počasi odprl oči in hvaležen pogled je zadel mlado grofico, ki je gladila njegove kodre in se tako sočutno sklonila k njemu.

— Kaj ne, da me poznate! Je veselo vzključila. O, saj bodele ozdravili! Nič ne skrbite! Jaz bom vsak dan molila za Vas. In tudi obiskat Vas pridem, prav gotovo. In opatu sem tudi nekaj gorkih povedala, da veste.

— Hvala, grofica, je komaj slšno dihnil Rovana, grofica pa se je premagana sočutja sklonila k njemu in ga poljubila na čelo.

Voziček je počasi odrazil s dvoriča in krenil na pot proti smreški grajsčini. Vojvodinja Virida, ki se ves čas ni odmaknila od okna, dokler je Helena govorila z Rovanom, se je zdaj obrnila in rekla:

— Oprostite grofici njene besede! Dekle je razvajeno in se ne zna pristojno vesti. Vidim, da pri meni ni prave šole zanj in zato jo pri prvi priliki pošljem nazaj k očetu.

Opat ni ničesar odgovoril, a pogrhljivi njegov posmeh je razodeval, da je uganil pravi vzrok temu sklepu vojvodinje Viride, in spoznal, da je vojvodinja obšla ljubosumnost.

Vojvodinja in Helena sta hoteli počakati v samostanu, če se vrnejo grof Lamberg in njegovi tovariši in zato jim je opat odkazal posebno sobo. Ko jih je zapustil, je hudobno smehljaje mrmral:

In vender bom jaz končno triumfiral, četudi sta obe v tega domišljivega fanta zaljubljeni!

Voz z Rovanom je bil že dosti blizu smreške grajsčine, ko sta mu prišla naproti dva kmetjska moža. Pozdravila sta voznika in z njim spregovorila nekaj besed, skrbno motreč na vozu ležečega Rovana. Ko je voz izginil za ovinkom, sta jo udarila na stran in hitrih korakov šla v gozd. Pri nekem zaraslem griču ju je pričakoval Matija, kateremu sta naglo povedala, kar sta videla.

V tem griču je bila precej globoka votlina, v kateri sta Matija in pater Hugon s svojimi jetniki čakala na hlapca, ki sta bila poslana pazit, če pripeljejo Rovana res na smreški grad.

— Zdaj gospodje, je dejal Matija, pa že lahko greste nazaj v samostan.

— Ali je torej Vaš Rovana prost? je veselo vprašal grof Lamberg.

— Da! Upam, da mi ne boste zamerili, da sem Vas toliko časa zadrževal. Pozdravite gospoda opata!

— Kdo pa ste? je vprašal grof Lamberg. Če ne vem, kdo da ste, tudi opatu ne morem povedati, kdo ga pozdravlja.

— Zdaj res ni več treba, da bi Vam prikrihal, kdo da sem, je poredno dejal Matija. Jaz sem grajšček na Hrvaškem, vitez Kozobradec, to pa so moji uslužbenci.

Matija je s tako nesramnostjo lagal, da nobeden jetnikov ni dvomil o resničnosti njegovih besedi. Razšli so se v prijateljstvu. Grof Lamberg in njegovi tovariši so odšli proti Zatičini, Matija pa jo je s svojimi prijatelji krenil na Smreko.

Popoldan je Matija sedel zamisljen v sobi, ki je bila pred Rovanova spalnico. Zdravnik iz Višnjegore je bil pri Rovanu in Matija je skrbel, kaj da poroče zdravnik, bo li prijatelj okrevat ali pa mu je sojena smrt. Iz njegovih misli ga je prebudila dekla, ki je prišla po stopnicah in polglasno prepevala.

— "Ko bi bila tičica..."

— Jaz pa maček, je zarenčal Matija, pa bi bilo hitro konec tvojemu cvilenju.

— Beži no, klada debela, se je jezila dekla na Matijo.

— Jaz sem v časti in poštenju odebela, je rekel Matija, le glej, da bodo ljudje tudi o tebi tako rekli, kadar postaneš okrogla.

Dekla pa ni več slisala teh besedi, ker so prišli na grad grof

Lamberg in grofica Helena z nekaterimi spremljevalci.

Matija ni bil še nikoli tako presenečen, kakor sedaj, ko sta grof Lamberg in njegova sestra stala pred njim. Kar verjeti ni hotel svojim lastnim očem.

— Kak slučaj! je vzključil grof Lamberg. Gospod vitez Kozobradec — veseli me, da sva se zopet srečala.

Grofica Helena ni v prvem hipu vedela, kaj naj pomenijo te besede. Ko pa je njen brat stopil k Matiji, ji je bilo takoj vse jasno in udarila je v smeh. Kar plesala je po sobi, tleskala v roke, se smejala, da so ji prišle solze v oči in klicala vmes:

— Oh, vitez Kozobradec! Naš Matija — vitez Kozobradec!

Matija pa je bil nekoliko osramočen in še bolj jezen sam nase.

— Kaj plešete tu okrog, kakor svetopisemska Saloma pred Herodem, se je jezil na Heleno. Kaj bi me morda tudi ravnob glavo spravili, kakor tista premetena judinja sv. Janeza Krstnika.

Helene pa se ni nič prišlo. Sem in tja je švigala po sobi in brila norce in vsaka druga beseda je bila "vitez Kozobradec".

Tudi grof Lamberg se je srčno smejal, ko je izvedel resnico. Matija pa je temu, njemu jako neljubemu prizoru naredil konec z izjavo:

— Le povejte opatu, če hočete, kdo da Vas je prijel in mogočnega opata prisilil, da je moral izpustiti Rovana. Tako dolge roke opat le še nima, da bi mene dosegel.

Zdaj je prišel iz Rovanova sobe višnjegorski zdravnik in naredil pogovor konec. Helena in njen brat bi bila rada šla k Rovanu, a zdravnik tega ni dopustil, ker je bil bolnik še preblab.

— Pa prideva čez nekaj dni, je energično izjavila Helena. Jaz sem Rovanu obljubila, da ga obiščem, in svojo obljubo izpolnim.

— Prav kakor tista judinja, tista Saloma, je mrmral Matija. In še zmešala ga bo, Andrejčeta, in še prav gotovo, kajti zala je, da bolj ne more biti. Škoda, da so minili tisti časi, ko je živel kralj David in svoje stare ude pri devicah grel. Ko bi bil jaz kralj, bi pri tej punci prav rad Davida igral.

XXXVII.

V zatiškem samostanu sta vladala zadovoljstvo in veselje. Opat Albertus je bil spoznal, da mora menihi pridobiti na svojo stran, če se hoče vzdržati na svojem mestu. Sklenil je z njimi nekako pogodbo, s katero sta bili obe stranki zadovoljni, opat in menihi. Menihi so pustili opatu popolno svobodo, opat pa menihom. In zdaj se je zopet začelo tisto življenje v samostanu, kakor svoje dni: pijančevanje in vsakovrstne orgije, za katere so menihi dobivali ženske od vseh strani. Le senjor Andrej se tega razuzdanosti ni udeleževal. V začetku je pač celo poskušal, vplivati na opata, naj bi temu početju naredil konec. Večkrat je povdarjal, da se niti v paganskih lupanarjih, v starem Rimu niso godile take brezstidnosti, kakor v krščanskem samostanu v Zatičini, ali svarila njegova ni so ničesar pomagala.

Rovana je med tem ležal bolan na smreškem gradu. Zdravje se mu je bilo vrnilo na bolje tako, da je časih že mogel posteljo zapustiti. Pater Hugon je bil odšel v Ljubljano, v Rein in na Dunaj, da na merodajnih mestih pove, kaj se je zgodilo v samostanu, Matija pa je ostal doma in je stregel Rovanu s tako skrbnostjo, kakor bi ne bil niti lastnemu sinu.

Pri drugem obisku, ki ga je napravil grof Lamberg s svojo sestro na Smreki, je bil Rovana že v stanu, zabavati se s svojima gostoma. Naravno je, da se je razgovor suknil največ okoli samoštanskih razmer in grof Lamberg je šele zdaj izvedel popolno resnico o opatu Albertusu. Pri ti priliki je pa tudi spoznal značaj in miljenje Rovanova in ko sta se moža ločila, sta bila že dobra prijatelja.

Helena je bila tudi pri tem obisku živahna in vesela in je posebno Matijo dražila.

— Vi se morate oženiti, Matija, mu je rekla. Vi bi bili izvrsten zakonski mož.

— Saj bi se rad, je odgovoril Matija s potuhnjeno porednostjo.

— Zakaj pa se potem ne izbere neveste? je vpraševala grofica.

— Tudi za nevesto bi vedel, a vzeti je ne morem.

— Kako da ne? Ali Vas ne mara?

— Pač! Prav rada me ima!

— Zakaj je pa potem ne vzmete?

— Kako, — ko je pa že drug

vzel!

Grofica je strmela, Matija pa je smeje rekel:

— Da, grofica, tako nesrečo imam v ljubezni. Tista, ki bi jo jaz rad, imel, je že omožena, druge pa jaz nečem. In tako bom moral iti kot samec pod zemljo. Saj bo najbrž še Rovana samec ostal.

— Kaj samec hočete ostati? se je čudila grofica, obrnivši se k Rovanu. Ne! To ne sme biti! Škoda bi Vas bilo!

— Kje naj pa dobim nevesto? se je šalil Rovana. Plemenitega stanu nisem, premoženja tudi nimam posebnega — katero dekle bi me hotelo vzeti?

Grofica pa je zarudela in v ljubki zadregi, ki jo je posebno Matija opazil z velikim zadovoljstvom, rekla:

— Le obrnite se do vojvodinje Viride, gospod Rovana. Ta je že oni dan pripovedovala, da zaprosi vojvodo Viljema, naj Vam podeli plemstvo in kot plemič bodele lahko dobili primerno nevesto. Mislim, da bi Vas vsaka rada vzela.

— Vi tudi, grofica? je vprašal Matija in napravil kar mogoče nedolžen obraz.

— Vi ste nesramni, je Matija zavrnila grofica Helena. Jaz dobin ženov, kolikor jih hočem!

— Vzemite Rovana, grofica, je nadaljeval Matija, katerega ni grofična nevolja čisto nič motila. Jaz ga poznam in vem, da bi bil pravi mož za Vas. Boljšega ne dobite, le meni verjemite.

Grofica je bila v veliki stiski. Kar žarela je in hudi pogledi so švigali na predrznega Matijo, ki pa se za vse to ni menil, nego se le smejal, kakor da je sam s seboj zadovoljen.

Rovana je priskočil grofici na pomoč in zasakal pogovor na drug predmet. In kmalu je bila grofica zopet pomirjena ter je pazljivo poslušala Rovanova pripovedovanje, kako je pred meseci popotoval po Rimu in kaj je tam vse videl. Sedela je poleg Rovana in ga gledala kakor da je zamaknjena.

— Grofica je v tebe zaljubljena, je dejal Matija Rovanu, ko sta bila grof Lamberg in njegova sestra odšla. In ko je Rovana hotel nekaj ugovarjati, ga je Matija odločno zavrnil rekoši: Meni ni treba ničesar praviti. Zdrave oči imam in kar sem sam videl, tega mi nihče ne utaja.

In ker je Rovana molčal, je nadaljeval Matija:

— Srečo pa imaš pri ženskah! Prav pasjo srečo! Ves št. Lambert je v tebe zaljubljen. Vojvodinja, grofica Helena in pa še tista Margareta, ki je sicer tako hladna, da se zmirom bojim, da bi poleg nje zmrmnil. Vidiš, ko bi bil jaz v tvoji koži, jaz bi že vedel, kaj bi storil. Vojvodinji bi se laskal, da bi mi naprej pomagala, potem bi pa vzel to drobno vešo, to grofiko. Kadar pride k nam je tako, kakor bi solnce posijalo v sobo. Poslušaj mene Andrejče, in vzemi Heleno. Denarja sicer ne dobi dosti, a vesela je vedno in taka žena, ki se ves dan smeje, je več vredna, ko sedem gradov. Če jo vzameš, Andrejče, pri moji veri da ostanem pri vaju in bom vajine otroke pestoval.

Rovana je na tolo prigrigovanje Matijevo ni ničesar odgovoril, nego molčeč povsli glavo. In misli njegove so zletele v št. Lambert in prvič ga je obšla zavest, da ljubi — sestro svojega smrtnega sovražnika, Margareto pl. Lindeck.

— Somsiljeniki naročite in priporočite "GLAS SVOBODE"

Naznanilo.

Rojake v Puebli, Colo. obveščamo, da je zastopnik "Glas Sv." g. Nikolaj Starasinič. Njemu lahko popolnoma zaupate v vseh zadevah, ki se tičejo. "Gl. Sv."

Službo dobi dekla, katero veseli služiti na "Boarding house-u". Plača \$10 do \$15 na mesec, hrana in stanovanje. Poudbe naj se pošiljajo pod šifro "A" upravništvu "Glas Svobode".

Slikovitos' Yellowstone Parka. Zeleniška družba "Northern Pacific" obvestuje slavno občinstvo, da si je nabavila velike slike o čudežnem Yellowstone parku. To umetniško delo je 42 palcev dolgo in 38 palcev široko ter je delano v 15 različnih barvah. Združene so vse naravne lepote parka. Tu vidiš hotele, vrelce, slikovite gorske doline, pota, jezera, sploh divno krasoto gorovja in dolin. To krasno sliko, ki je pravecni umotvor ter posebne važnosti za šole in knjižarne, dobiš v dično okrašenih okvirjih.

Z razpoložljivjo podob so pritrne z dnem 15. junija t. l. Dobi vsakdo, kdor pošlje svoj naslov A. M. Cleland, general passenger and ticket agent, St. Paul, Minn., za 35 cent. Naročila sprejemajo takoj g. A. M. Cleland in glavni ter okrajni agentje "Northern Pacific" telezniške družbe.

J. SMOLKOVIC,

ugleden meščan v New Salem, Pa., ni mogel dobiti olajšanja v svoji dolgi bolezni.

Trinerjevo zdravilno grenko vino

ga je popolnoma ozdravilo.



"Podpisani, čutim se hvaležnega in Vam hvalonje-nega za popolno ozdravljenje mojega že dolgo časa bolnega želodca. Mnogo denarja sem potrosil za različna zdravila in zdravnike, ali olajšanja vender nisem mogel dobiti. Trinerjevo ameriško zdravilno grenko vino, ni samo hitro odstranilo vbadanje, pač pa me je popolnoma ozdravilo. Jaz sem zdaj popolnoma zdrav.

Vam udani
J. Smolkovic."

Trinerjevo ameriško zdravilno grenko vino služi vedno najbolje za odstranitev vsakovrstnih bolezni, so-sebno želodčnih. Zalije in ojači želodčne organe, kateri so bili že popolnoma pokvarjeni radi zavživanja pokvarjenih zdravil; spravi jih v normalni red, da zopet pravilno izvršujejo svoje dela.

Varujte se pred ponarejenimi vinj v lekarnah.

JOSEPH TRINER,

799 South Ashland Avenue

Pilsen Station

CHICAGO, ILLINOIS.

"GRAD ZAGREB"

je najstarejši hrvatski "SALOON" na zapadni strani mesta Chicago.

Postrežba izvrstna.
Hrvatsko-Slovenska dvorana za zborovanja, svadbe in ples.

ALOUIS PAUŠE lastnik,
314 W. 18th St. Chicago, Ill.

MATIJA ERKLAVEC,
433 W. 17th St. CHICAGO, ILL.
edini slov. krojač v Chicagu, se priporoča rojakom v izdelovanje nove in popravljanje stare obleke, katera bo izgledala kakor nova. Vse po zmerno nizkih cenah.

Načelnica slovenske trdnje
580 So. Center Ave.
CHICAGO, ILL.
EMIL BANIKOVA

Nazdar rojaki!

Slovenecem in drugim bratom Slovanom priporočam svoj lepo urejeni "SALOON".

Točim vedno sveže pivo in pristne druge pijače. Raznovrstne fine smodke na razpolago.

Potniki dobe pri meni čedna prenočišča in dobro postrežbo.

Za obilen poset se priporoča
MARTIN POTOKAR,
564 S. Centre Ave. Chicago, Ill.
Telefon štef. 1721 Morgan.

Rojaki, ne pozabite starega prostora, John Košička.

Wilke

Najbolji izmed vseh je Wilke-zanesljivi fotograf

391-393 Blue Island Ave. na vogalu 14th Pl.

Zenitvanske in slike v skupinah so naše posebne specialitete.

Phone Canal 287. Tvrška ustanovljena leta 1883.

Ob nedeljah odprto od 9. ure dopoldne do 5. ure popoldne.

Obrnite se zaupno na nas

kadar hočete odpreti saloon ali se zmeniti za pivo.

Lahko govorite z nami v slovenskem jeziku, a naše izbrano pivo je po evropsko kuhano, tako, da bodele vselej delali dobre kupčije.

Kadar nimate časa priti osebno do nas, pišite ali telefonirajte nam, in kar bodele dobili hitri odgovor. Imamo pivo v sodčkih in izvrstno ležano pivo (Lager-Beer) v steklenicah.

Tei. Canal 967 ATLAS BREWING CO., 21. & Blue Island Ave.

OBVESTILO!

Podpisani si usojam naznanjati p. n. občinstvu, da sem prevzel "Saloon" rojaka Jak. Martineča v Summit, Ill. Moje načelo je in bode vselej sprejemati rojake najljubnejše, vsled česar upam, da se bode tudi meni izkazovala tista naklonjenost, kakor mojemu predniku. Posetnike prijatelje in o. rojake v obče zagotavljam, da bodo vsak čas postreženi točno z izvrstnimi smodkami, svežo pivo, raznimi likerji, "Portvini", Triserjevimi vinom itd. Za zabavo novodobno kegljišče. Rojaki znanci, prijatelji obiskujte me v prostih urah, vživati bodele vsaj čisti zrak. Na zdari — FRANK KOENIG, — Summit, Ill